

患有精神分裂症的吴国亮先砍伤了帮助家里装修的工人，当警方前去调查此事的时候，他又将一名警员杀害。这本来是一起看似普通的刑事案件，但这名精神病患者在被羁押期间突然死亡，家人称在其身体上看到了伤痕，引发舆论的轩然大波。他在看守所内究竟遭遇了什么？

▼吴国亮被抓。



《成都商报》

▼吴国亮。

网络图片



■ 案件还原

精神病发 砍伤装修工人

7月1日早上9时多，家住四川宜宾高县的吴兴友称接到儿子吴顺勇的电话：为家里贴墙砖的4名工人中，有一人被孙子吴国亮从高处推了下来，幸无大碍。返家途中他又电话得知，吴国亮持一把约40厘米长的刀，砍伤那位工人的手臂。

《北京青年报》报道，伤人的吴国亮随即被其他工人制服，其家人把他锁在房间里，将受伤工人送医院救治。

在吴兴友眼中，今年28岁的吴国亮，从小成绩不错，但性格内向，父母忙于生计，与他交流不多。2004年高考失利后，吴国亮出现精神异常。第一次发病，他从几米高的坎上跳到别人的房子上。自那时起，吴国亮开始到精神病院接受治疗，此后从未间断。

吴兴友有一份2010年的“高县精神病院病情证明书”，证明书显示，吴国亮被诊断为精神分裂症，“主要表现胡思乱想，行为怪异，常感别人用机器控制他，他想的事别人都知道，大脑不受自己控制”等，医生建议长期服药，定期到医院做相关辅助

检查。吴顺勇说，他有两个儿子，小儿子在外面打工，大儿子吴国亮在2004年高考“只考了三四百分，没有达到本科线，由于给自己的学习压力过大，他曾经一度有跳楼、跳井的轻生念头，后来头部被砸伤，开始精神上有些失常”。

吴顺勇称，儿子被诊断有恐惧症、忧郁症、分裂症的精神病症状，“以前送到精神病院治疗过，后来病情有所好转，便把他接回家照顾。”后来吴国亮病情严重，老说有人要害他，服药量也加大。砍伤工人前几天，吴国亮开始不愿意吃药，“说吃药后总睡觉，耽误看书了”。吴顺勇说，“平常儿子发病时都关在家中，那天我在修房子，没想到一不留神儿子就病发跑出去砍人。”

吴兴友至今不知道，吴国亮行凶的刀具从何而来，他推测可能是吴国亮稍微正常时，自己跑到外面摊位上买的。因为有次吴国亮拿来一瓶调料当做食品孝敬爷爷，说从外面买的。

吴国亮砍工人时所持的刀被家人拿走，但吴兴友不知道，房间内还有另外两把刀。

上门调查 警员遇袭身亡

吴兴友称，事发后他到医院帮家人为受伤工人办手续，回到家后听到被关在屋子里的吴国亮大吼：“你是来杀我们全家的吗？”他训斥了几句，看到房间门被锁上，便回到20米之外自己的院子。

再听到异常时，吴兴友冲到吴国亮家的院子里，看到吴国亮在院子里，持刀砍躺在地上的一名警察。他和其他两名工人将吴国亮制服。据了解，因为之前装修工人被砍伤，有人报警了，所以几名民警前去调查。

宜宾警方通报，程刚等3名警员到吴国亮住处，欲传唤嫌犯。不料吴国亮持刀从家中突然冲出，对3名警员一阵乱砍，警员们猝不及防，两人受伤。其中，警员王章锐开放性颅脑损伤、开放性胸脊髓损伤、开放性骶尾部骨折伴直肠损伤，并导致重度失

血性休克，经抢救无效于当晚死亡。

7月2日，王章锐的同事发微博表达哀思：“兄弟，战友们来送你最后一程了，看着你的相片，泣不成声。”

王章锐生于1987年，年仅25岁，2010年2月进入警局工作。

从警3年的王章锐工作成绩很好：2011年2月至3月，高县文江镇城区内一家电玩城接连被盗，王章锐发现嫌犯留下的蛛丝马迹，和同事苦追七天七夜，终将5名犯罪嫌疑人抓获归案；一次“清网行动”中，文江镇派出所所有18名在逃人员的追捕任务，王章锐和战友跨山东、浙江等八省，历经一个多月，行程4000多公里，追回在逃人员11人。王章锐曾连续三年被评为“先进个人”。

另外，王章锐结婚才半年，夫妻感情甚笃，正准备要个孩子。

杀警精神病人 暴毙狱中

拘留两月死亡 身上有伤痕

吴顺勇对于儿子砍人并导致一名警员死亡感到意外和内疚，“他是因为有精神病史才会砍人的，如今儿子的行为只能由法律制裁，我对不住去世的警员，我替儿子向其道歉”。

吴兴友说，看到倒地的警察被孙子砍了那么多刀，自己忍不住哭了，他没想到孙子竟然闯这么大的祸，“当时也不知道该怎么办，就相信法律吧”。

7月1日下午5时多，吴国亮被警方带走。当晚10时多，高县公安局下了一份拘留通知书，

吴国亮以涉嫌故意杀人被刑拘。

7月3日，吴国亮家人接到的逮捕通知书显示，经高县公安局批准，吴国亮以涉嫌故意杀人罪被批捕，羁押地是高县看守所。

吴兴友称，接到逮捕通知书时，他们曾告诉警方，吴国亮因患有精神病长期服药，询问能否带药过去，警方表示不能，只是拿走了药盒。此前，吴顺勇还将宜宾市残联2009年核准的《残疾证》以及精神病病情证明书交给警方。之后两个月，吴兴友他们送衣物过去，均未见到吴国亮，也不清楚

真相大白需等待尸检结果

“要真该杀，我们也没话说。”吴兴友说，吴国亮行凶致人死亡，该怎样依法处理他们都同意，但是这样的死亡情况他们难以接受。吴兴友事后咨询过法律人士，吴国亮这样情况应该马上进行精神鉴定，若是精神病人的话，不当承担刑事责任，也不应被逮捕。

对于吴兴友的疑问，及他对事件的描述，高县县委宣传部副部长杨雪松表示，他本人不掌握相关情况。但高县纪委、检察院已介入调查，称会将事实调查清楚并及时向社会公布，不会偏袒任何人。和吴国亮家属协商后，官方先对死者进行尸检。为保证公正性，请

■ 相关法律

新刑诉法明确强制医疗程序

在精神病患所涉刑事案件中，“强制医疗”一词并不鲜见。2013年3月，北京大兴检察院向法院提出对患有精神疾病的纵火嫌疑人侯某强制医疗的申请。此案是新刑诉法实施以来北京首例强制医疗案。

北京《新京报》报道，2012年11月24日，侯某将自家的衣服堆在客厅，浇上酒精点燃，引发火灾。今年1月7日，大兴警方委托一鉴定中心医生作出精神病司法鉴定意见书显示，侯某实施纵火时受精神疾病的影响，控制能力丧失，因此被评为无刑事责任能力。

大兴检方经过审查后，根据今年1月1日起实施的新《刑事诉讼法》，向大兴法院提出申请，对侯某实施强制医疗。中国《刑事诉讼法》第二百八十四条规定：实施暴力行为，危害公共安全或者严重危害公民人身安全，经法定程序鉴定依法不负刑事责任的精神病人，有继续危害社会可能的，可以予以强制医疗。承办该案的检察官介绍，旧刑诉法规定，经鉴定不负刑事责任的精神病人应责令其家属或监护人看管和医疗，必要时，由政府强制医疗。但并未解释何为“必要时”，也没有“强制医疗”具体程序。这样的规定使严重

他在拘留所的服药情况。

9月10日下午5时，吴兴友再次见到孙子，并伴随着一份病危通知书。

在高县人民医院，吴兴友看到躺在病床上的吴国亮已经失去意识，除了输液的手，其余手脚皆被铐。他还看到孙子的身上有伤痕。

9月13日，吴国亮不治。吴兴友听在医院的警员称，吴国亮一直是精神性厌食。他从医生处了解到，吴国亮严重缺乏营养，最终多器官衰竭而亡。

家属认可的、省外的司法鉴定机构进行尸检。

9月16日夜里10时多，来自重庆法医验伤所的司法鉴定人员，在吴兴友、吴顺勇在场的情况下，对吴国亮进行尸检，直到第二天凌晨1点多才结束。但最终结果尚在进一步鉴定中。

精神病患者被控制后，只能由家属看管。家属监护不力时，患者可能对他人再次造成伤害。而且，“实践中，个别地区、个别人强行收治患者，导致当事人‘被精神病’，人身权等受到侵犯”，该检察官说。新刑诉法对强制医疗进行了全面司法化修改，设立了“依法不负刑事责任的精神病人的强制医疗程序”，把“强制医疗”纳入与追究刑事犯罪相同的司法诉讼程序中，明确了公、检、法机关在此程序中作用，既确保严重精神病患者不因疏于管理而危害社会，也确保无须住院治疗的公民不因程序、制度缺失而被收治。